

时事新闻

20 余省份年底将全面实施河长制 河长巡河次数有规定 招募民间河长当“助手”

记者 刘桔

昨日,环保部召开新闻发布会,环保部水司司长张波表示,河长制是立足我国国情,建立的一个重要的工作机制。去年底,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面推行河长制的意见》,提出我国将在2018年底前全面建立河长制。水利部部长陈雷介绍,截至3月3日,我国已有25个省份制定了实施方案,其中近20个已由省(市)委省(市)政府批准出台。

巡河次数有规定 发现问题要记录要处理

近日,北京出台《关于实行河湖生态环境管理地方行政主要领导负责制意见》,对“河长”的巡查职责作了明确规定。根据《意见》,市级“河长”每半年开展河湖生态环境检查不少于1次,区级“河长”每季度不少于1次,乡镇、街道“河长”每月不少于1次。除此之外,各级“河长”要根据实际情况定期召集工作例会,听取下级“河长”及有关部门和单位的工作情况汇报。

调动各方力量参与 负责日常监管并督促落实

有人形象地说:“河长制”,就是把“请领导下水游泳”的邀请对象,从局长升格为书记市长。但是,实行河长制,必定不是一个人去治污。昨日,环保部水司司长张波就表示,河长制实际上是协调机制。“如果仅仅变成了一个领导同志利用他能够调动的资源去治理这条河,这条道走窄了。”

多地治河管河用上高科技 APP记录巡河轨迹 扫码可知河长资料

如何对河长实时监控和考核,知晓其责任是否落实到位?多地借力“互联网+”、大数据等技术。浙江表示,2017年,实现河长制管理信息系统全覆盖,对各级河长履职情况进行网上巡查、电子化考核。其中,在河长制管理信息系统试点推广的义乌,基层河长只要打开手机APP,系统就会记录下河长巡查河道的轨迹。不管是市级河长,还是河道网格员、保洁员,每个人都要安装这一APP,每天上传巡查轨迹和巡查日志。

谷意 欢迎刊登各类公告 刊登热线:85257938

武汉市黄陂区国土资源和规划局建设工程规划许可证火失补发公告

武汉市黄陂区国土资源和规划局建设工程规划许可证火失补发公告

武汉市黄陂区国土资源和规划局建设工程规划许可证火失补发公告



声音

河长制核心是党政首长负责制,破除体制顽疾,改变“环保不下河,水利不上岸”的尴尬。

——四川省环保厅副厅长钟勤建

河长制来源于基层实践,现在又被推广到更多地方,取得明显效果。

——环境保护部南京环科所所长高吉喜

要积极推进建立生态补偿机制,谁污染谁补偿,谁得利谁补偿,这是双向的。

——中国环境监测总站研究员温香彩

来源/光明日报 新华社 制图/方磊

设置“河长制”公示栏,并设置二维码,通过扫码可获知河道的确切位置、基本信息以及河长资料,还可及时跟进监督河道的治理情况,如有发现污染或治理存在问题便可举报督促河长跟进整改。

不单是运用在监督方面,有地方河长在修复水生态系统时,也积极利用高科技。

梁溪河是无锡的母亲河,实行省、市双河长管理。近日,这里的水面上,可见漂浮着几排红色小串串起来的“渔网”,这正是在运用高科技手段净化水体。石墨烯光催化网是一张放在水里的网,只要有可见光,它就可以分解水中的有毒物质,分解水制氧,让水体恢复自净能力。它不受污染物影响,能对黑臭水进行原位处理,这是目前国际上唯一可用于大规模水质处理的光催化技术及产品。

(记者 刘桔)

审定委员会专家揭秘: 每年增数万科技名词 由近百支队伍来审定

记者 高萌

近日,全国科学技术名词审定委员会2017年度常委会会议上宣布,2017年全年预计审定公布科技名词5.5万条。

“科技名词”是如何挑选和审定的?昨日,全国科技名词委常务副主任裴亚军接受长江日报记者采访时说:“名词审定说到底属于科研范畴,最重要的是讲科学。”但如今,人民群众对科技名词审定工作提出了更高的要求:不仅要科学,还要通俗易懂、内容详尽。

挑选概念清楚相对稳定的新词

中国现有名词浩如烟海,如何在这“大海”中将词条进行梳理、规范化,其中的原则是什么?即:科技名词的审定标准是什么?裴亚军给出了答案。

“注意挑选科学概念清楚、相对稳定的新词,能反映当前学科发展水平。已淘汰的、无现实意义的名词,一般不予收录。”他介绍,科技名词审定就是给科学技术概念确定规范的中文名称,并加注定义,以规范和统一我国的科技名词。主要采用内涵定义,必要时也采用外延定义等方式。

“名词审定说到底属于科研范畴,最重要的是讲科学,同时还存在语言的约定俗成问题。”裴亚军透露,行业领域专家与普通群众对术语释义的要求是不一样的,除了科学性外,普通群众对释义还要求“接地气”:看得懂,读得通,容易记。

“科技名词”都由全国科技名词委组织各学科的专家共同审定并发布。全国科学技术名词审定委员会成立32年来,组建各名词审定分委员会共90多个,数千位科学家、学

有趣的科技名词

上帝粒子

1964年,英国物理学家彼得·希格斯提出“希格斯玻色子”:粒子物理学标准模型预言的一种自旋为零的玻色子。1988年,诺贝尔物理学奖获得者利昂·莱德曼无意中为希格斯玻色子起了“上帝粒子”(God Particle)这么一个名字。莱德曼写了本科普书,原书名叫“该死的粒子”(Goddamn Particle),因为希格斯玻色子难以找到,但出版商认为不妥,遂改成了“上帝粒子”。

再入返回

再入返回技术是中国探月工程三期的核心突破点,2014年11月1日,再入返回飞行试验器结束了为期8天的地月之旅,在内蒙古四子王旗着陆,宣告中国探月工程三期再入返回飞行试验获得圆满成功。

火星液态水

美国国家航空与航天局(NASA)于2015年9月28日宣布,发现了可以证明火星表面有液态水活动的“强有力”证据。在此之前,火星上的水一直被认为是以固态冰的形式存在的,而此次NASA认为,由火星勘测轨道飞行器提供的强有力数据表明,目前在火星表面存在液态水。根据火星勘测轨道飞行器配备的光谱仪获得的数据,研究人员在火星的神秘条纹上发现了水合矿物。这些暗色条纹表明火星地表随时间变化有流水存在。

“激光”一词用了十年才定下来

我国著名语言学家、文字学家周有光先生曾说过:“激光”,我们用了十年才定下来,“马克思”“恩格斯”更是用了二十几年才定下来。因此,国家成立一个专门机构,依靠科技专家和语言学家搞科技名词的审定和统一工作是明智之举。”

全国科技名词委常务副主任裴亚军介绍,中国有两个关系密切的规范语言的机构:一是国家语言文字工作委员会,简称“国家语委”;二是全国科学技术名词审定委员会,简称“全国科技名词委”。

全国科技名词委是国家语委的重要成员单位,1985年经国务院批准成立,权威审定、公布国家科技名词。

(记者 高萌)

今日电影

《生化危机:终章》一条狗的使命《最终幻想15:王者之剑》《美女与野兽》《麦兜响当当》正在热映中,3月24日《金刚:骷髅岛》《欢乐喜剧人》,3月31日《非凡任务》即将上映。更多资讯就在天河院线官方网站 http://www.thmovie.com!看电影更优惠,请关注天河微信售票平台,微信公众号搜索“天河通”即可添加关注!

天河院线 新片预告